

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б)

№ 58 (7383) 28 февраля 1938 г., понедельник ЦЕНА 10 КОП.

„ПРАВО-ТРОЦКИСТСКИЙ БЛОК“ УБИЙЦ, ШПИОНОВ, ПРЕДАТЕЛЕЙ

Сегодня мы публикуем сообщение Прокуратуры Союза ССР о предстоящем 2 марта с. г. рассмотрении в открытом судебном заседании Военной Коллегии Верховного Суда СССР дела о преступной деятельности заговорщической группы под названием „право-троцкистский блок“.

Сотни миллионов рабочих, крестьян, честных интеллигентов во всем мире содрогнутся от негодования и омерзения, когда узнают о чудовищном заговоре, о коварных, лезущих в душу преступных бандитских убийц, шпионов, фашистских заговорщиков, обесчеловечивших в „право-троцкистский блок“.

Разоблаченные органами НКВД СССР и преданные ныне суду подлые заговорщики в течение долгого ряда лет были шпионами на службе иностранных разведок. Следствие до конца срывает заговор, за который претягивался заклятый враг советского народа, враг трудящихся всего мира — Троцкий.

По приговору заданного Троцкого, Бухарина, Рыкова, по приказу широко задуманным и разработанным в генеральных штабах некоторых иностранных государств, участники „право-троцкистского блока“ занимались шпионажем, осуществляли вредительскую, диверсионную и террористическую деятельность в СССР.

Они задумали, подготовили и организовали убийство любимого сына советского народа, незабвенного, дорогого Сергея Мироновича Кирова.

В своей речи перед захоронением в городе Горьком товарищ Ежов говорил по поводу убийства Сергея Мироновича Кирова: «Этой жертвы мы никогда не простим. Троцкистско-бухаринская шпионская свора за голову тов. Кирова нам заплатит кровью».

Убийцы на „право-троцкистского блока“ заплатят дорого и за чудовище, светлые головы товарищей Куйбышева, Менжинского, А. М. Горького. Эти убийцы были частью дьявольского плана порабощения нашей родины капиталистическими шпионами. Троцкий, Бухарин, Рыков и прочие предатели обещали империалистическим захватчикам обеспечить поражение Красной Армии — и подготавливали это поражение выдвигая военных тай, шпионажем, диверсионными и террористическими актами.

установило следствие, отделился в грязный клубок эсеры и меньшевики, буржуазные националисты и провокаторы из царской охраны.

Они готовили приход буржуазии в помощь иностранным разведкам. Фашистская буржуазия смотрела на них, как на головной отряд своих шпионов и диверсантов, рассчитывала на них, как на „пульт войны“ во время будущей войны.

Их подлым мечтам не сбыться никогда! Доблестная советская разведка, зорко стоящая на страже интересов родины и народа, оборвала гнусную деятельность троцкистско-бухаринской банды. Разгром право-троцкистской банды стоит большого внешнего сражения.

Скамья подсудимых — последний этап позорного пути «право-троцкистского блока». Имена этих бандитов советский народ навеки заклеймит позором и ненавистью. Как бы ни называли себя эти материальные предатели, правыми или левыми, они всегда вылазали на советский народ с тыла. Они пользовались затруднениями в героической борьбе рабочих и крестьян, чтобы попытаться свалить власть трудящихся, подорвать их победы и достижения, вернуть страну и народ к временам буржуазного господства.

Следствие установило, что уже в 1918 г., непосредственно вслед за Октябрьской революцией, в период заключения Брестского мира, Бухарин и бухаринские организации заговор вместе с Троцким и «левыми» эсерами против В. И. Ленина, как главы советского правительства.

Негодяи имели своей целью сорвать Брестский мир, свергнуть советское правительство, арестовать и убить В. И. Ленина, И. В. Сталина и Я. М. Свердловского.

В свете этих преступлений против Ленина и советской власти становится ясной и понятной вся последующая преступная деятельность троцкистов и бухаринцев против советского народа.

Заговорщикам не удалось осуществить свой черный замысел. Но они его не оставили. Победы рабочих и крестьян, укрепление советской власти, ликвидация капиталистических классов, достижения и триумф социализма все более озадачивали врагов народа. Они пытались сорвать социалистическую индустриализацию советской страны, пытались сорвать коллективизацию сельского хозяйства.

Партия, под руководством Ленина-Сталина, неустойчиво разоблачала троцкистов и бухаринцев как проповедников капиталистической реставрации, как агентов контрреволюции, как вожаков острейшего вражда.

Чем больше раскрывалось перед всем народом их подлинное лицо, тем сильнее была их ненависть к партии большевиков. Маскируясь, двурушничая, применяя самые подлые приемы, троцкисты и бухаринцы превратились в оголтелых бандитов, фашистских убийц из-за угла, шпионов, диверсантов. Ничего общего не было и нет у них с советским народом, с нашей родиной. На сканве подсудимых они сияют как подлые предатели родины, как слуги фашистских разведок, как продажные шпионы, как то человеческое отребье, для которого нет места на земном шаре среди честных людей.

Преступления этих выродков поистине чудовищны. И советский суд, нет сомнения, воздаст им по заслугам.

Вручение орденов Союза ССР в Президиуме Верховного Совета СССР (1 стр.). В Прокуратуре Союза ССР (2 стр.). СТАТЬЯ: М. Перахун — Укрепим энергетическое хозяйство страны (2 стр.). А. Никаноров — Уроки стахановского месяца на лесозаготовках (3 стр.). И. Воронов — Воспитание партийных кадров в городе Горьком (2 стр.). Л. Перевозкин — Грубые нарушения устава партии (3 стр.).

Десять месяцев на дрейфующей льдине — из дневника Героя Советского Союза тов. И. Д. Папанина (4 стр.). В. Климов — Негодная практика Калининского земельного отдела (3 стр.). А. Капустин — О производстве мебели (3 стр.). ОБЗОР ПЕЧАТИ: Без руля (4 стр.). ТЕАТР: Л. Славин — «Господин де-Пурсоньяк» (4 стр.). ОБЗОР ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ: Проблемы обороны Франции (5 стр.).

Э. Крешаль — Кухня папанинцев (6 стр.). О выходных днях 1 января, 23 января и 1 марта (3 стр.). «Ермак» на пути в Ленинград (6 стр.). Прения во французской палате депутатов о внешней политике. Выступление Шотана (6 стр.). Проникли реакционеры в Чехословакию (5 стр.). Действия китайской авиации (5 стр.). На фронтах в Испании (5 стр.).

Накануне переговоров четырех держав

ЛОНДОН, 27 февраля. (Соб. корр. «Правды»). Ожидается, что переговоры четырех держав — Англии, Франции, Италии и Германии — начнутся в течение этой недели. Официальная цель переговоров — заключение пакта, гарантирующего мир в Западной Европе. В настоящий момент заканчивается разработка программы переговоров, в том числе условия соглашения, предусматривающего ряд уступок со стороны Англии, а, возможно, также Франции, агрессорами — Италии и Германии.

Одновременно сообщают, что английское правительство намерено выдвинуть предложение, чтобы все четыре державы «договорились о сокращении тоннажа вооружений». Британское предложение сводится к тому, что за Англией должно быть признано право содержать флот и воздушные силы, равнозначные объявленным флотам и авиации Италии и Германии; Англия стремится также обеспечить себе право содержать сухопутные силы, равные по численности и вооружению армии Италии и Германии в отдельности.

В случае благоприятного исхода переговоров предполагается заключение «пакта о мире» между Англией, Францией, Германией и Италией. Согласно этому пакту каждая из четырех держав обязуется не впадать на других участников пакта и оказывать военную помощь той из них, которая подвергнется нападению.

Как сообщают, Англия и Франция якобы будут настаивать на включении в пакт пункта о неприкосновенности нынешних европейских границ.

Сообщают, что во время переговоров будет обсуждаться также вопрос о предоставлении генералу Франко прав воюющей стороны.

Все английская печать сегодня открыто подтверждает, что исприваленный «британский план» отозвания «голлотеров» на Испанию исключительно выгодам фашистским интересам. «Британская формула», принятая теперь Италией и Германией «на определенных условиях», гласит:

«Комитет по неапатемателю заранее должен установить определенную цифру, скажем, 20 тыс., в качестве критерия для дальнейших заключений. Эта цифра должна представлять число голлотеров, которые должны быть эвакуированы с той стороны, которая согласно неапатемателю имеет меньшее число иностранных голлотеров. Другая сторона в этом случае должна будет эвакуировать пропорционально большее число в соответствии с цифрами, составленными комитетом».

Например, если комитет установит, что у генерала Франко имеется 60 тыс. голлотеров, а у испанского правительства — 40 тыс., то последнее должно будет эвакуировать 20 тыс. (установленную заранее цифру), в то время как ге-

нерал Франко должен был бы эвакуировать 30 тыс.».

Как видно из текста этой «формулы», все будет теперь зависеть от того, какая цифра первоначально будет установлена Комитетом по неапатемателю. Однако при всех условиях интересом пришлось бы эвакуировать в процентном отношении незначительное число своих войск.

Кроме этого, «британская формула» предусматривает, что после «эвакуации» установленного числа «голлотеров» генералу Франко предоставляется право воюющей стороны.

«Поскольку отозвание итальянских войск из Испании, — пишет по этому поводу близкая к правительственным кругам «Сендей формс», — связано с признанием за генералом Франко прав воюющей стороны на море, то это в немалой степени было бы соотносимо с тем, что Испания в пользу италяников. Генерал Франко продолжал бы получать итальянские военные материалы и помощь итальянских техников. Он потерял бы итальянскую пехоту... Но зато он был бы в состоянии блокировать Барселону».

«Сендей экспресс» высказывается в том же духе.

«Британская формула», — заявляет газета, — со всех точек зрения выгодна генералу Франко... Наиболее важные «голлотеры» — это иностранные техники. И они-то во всяком случае не будут отозваны. У Франко имеется больше иностранных техников, чем у испанского правительства».

После того, как категоричным будут предоставлены права воюющей стороны, генерал Франко, будучи сильнее на море, надеется приостановить приток в республиканскую Испанию продовольствия, в чем республика так нуждается».

Консервативные газеты умалчивают о том, что «флот» италяников был за последнее время пополнен итальянскими подводными лодками и авионами.

ЛОНДОН, 27 февраля. (ТАСС). Газета «Рейтольд ньюс» пишет, что в настоящее время между Италией и Англией ведутся переговоры о предоставлении Италии займа в сумме 30 миллионов фунтов стерлингов. Однако финансовые круги Сити согласны только на сумму не свыше 10 миллионов фунтов стерлингов. Италия добивается во крайней мере удвоения этой суммы. Английское правительство выступит в качестве гаранта займа. Заем не будет выпущен в широком обращении.

ЛОНДОН, 27 февраля. (ТАСС). Как сообщает дипломатический обозреватель газеты «Дейли телеграф» анд Морнинг пост», английский посол в Риме лорд Перт задержится в Лондоне до конца будущей недели. Перт детально обдумает соответствующие экспертизы все вопросы, которые могут возникнуть в связи с англо-итальянскими переговорами.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ ИСПАНИИ НЕГРИНА

ПАРИЖ, 27 февраля. (ТАСС). Председатель совета министров Испании Негрина выступил по радио с речью, в которой заявил:

«Война в Испании не заканчивается, потому что европейские государства этого не хотят. Так называемая политика неапатемателю ответственна за бомбардировку открытых городов, за притеснение в Средиземном море, за эвакуацию Геруаля. В то время как демократические страны систематически отказываются продавать Испанию республике военные материалы, фашистское государство обильно снабжает оружием и снаряжением Франко».

Японские «рыболовы» в американских водах

НЬЮ-ЙОРК, 27 февраля. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс из Оттавы (Канада), член канадского парламента либерал Рейд, представляющий Британскую Колумбию, потребовал ограничения японской рыбной лова в канадских водах. Рейд заявил, что в 1937 году канадское правительство разрешило 22.608 японцам заниматься рыбной ловлей в водах Тихоокеанского побережья.

Агентство Ассошиейтед Пресс сообщает, что государственный департамент (министерство иностранных дел) США собирает вести ливневая для мелких рыболовных японских судов, которые до сих пор свободно занимались рыбной ловлей в американских водах.

Как уже сообщалось, японские «рыболовы» в американских водах занимаются шпионажем.

АМЕРИКАНСКИЙ ЖУРНАЛИСТ О ПОЛОЖЕНИИ В КИТАЕ

ТОКНО, 27 февраля. (ТАСС). Газета «Джялал аутрайтер» опубликовала заявление прибывшего в Токио бейтинского корреспондента газеты «Чингао дейли ньюс» Стюла. Касаясь японо-китайской войны, корреспондент заявил:

«Захват Японией некоторой части территории Китая равно ничему не означает. Китайские лидеры еще до начала конфликта понимали неизбежность потери части территории. Они не обескуражены, ибо уже предвидели это». Говоря о китайских войсках и их боеготовности, Стюл отметил:

«Наряду со слабыми, плохо подготовленными китайскими частями имеются части, хорошо подготовленные и по своей боеготовности не уступающие любым войскам в мире».

Коснувшись далее положения на территории, оккупированной японцами, Стюл подчеркнул, что лидеры «бейтинского правительства» набраны из числа бывших чиновников и не пользуются авторитетом и влиянием среди масс. Это «правительство», заявил Стюл, является лишь шармом, за которой хозяйничают японцы».

Разногласия в польском правительственном лагере

ВАРШАВА, 26 февраля. (ТАСС). На днях в Варшаве состоялось пленарное заседание правления союза польских городов, на котором обсуждался правительственный проект нового закона по выборам в муниципалитеты главных городов Польши. В совещании принимали участие в подавляющем большинстве высшие муниципальные чиновники, назначенные правительством. Заседание подытожило большинство голосов высказалось против правительственного законопроекта.

Оппозиционные газеты расценивают решение союза польских городов как очередное крупное поражение правительства.



Вчера в Президиуме Верховного Совета СССР состоялось вручение орденов Союза ССР. На снимке: тов. М. И. Калинин вручает орден Ленина народному комиссару обороны маршалу Советского Союза тов. К. Е. Ворошилову.

ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНОВ СОЮЗА ССР

Вчера, 27 февраля, Председателем Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калининым, в присутствии членов Президиума Верховного Совета, были вручены ордена группы командного и политического состава Рабоче-Крестьянской Красной Армии, работников милиции, оборонной промышленности и т. д.

Первым получает орден Ленина Председатель Центрального Исполнительного Комитета УССР, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Г. И. Петровский, награжденный в связи с его 60-летием за выдающиеся заслуги перед рабочим классом и крестьянством.

«Приятно мне на старости лет, — говорит тов. Петровский, — получить высокую оценку моей работы со стороны партии, правительства и народа. Мы, старые большевики, всегда верили в победу социалистической революции и рады, что дождались этой победы в нашей стране. Мы рады, что у нас растет молодежь, не знающая угнетения, молодежи, преданная партии Ленина — Сталина, своей Родине. Мы рады, что величайшие успехи социализма неуклонно поднимают материальный и культурный уровень трудящихся, что советский народ проявляет чудеса героизма и отваги».

И счастлив, что дожил до двадцатилетия героической Красной Армии, которая охраняет необятные границы Советского Союза, и счастлив видеть, что во главе вооруженных сил нашей Родины стоит первый маршал Советского Союза дзугацкий слесарь Климент Ефремович Ворошилов.

Я рад видеть, что во главе советской власти стоит рабочий — толяр Михаил Иванович Калинин.

Под водительством великого вождя товарища Сталина мы пойдем вперед — к новым победам социализма, — заканчивает тов. Петровский свою речь под бурные аплодисменты собравшихся.

В связи с XX годовщиной Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского флота указом Президиума Верховного Совета СССР награждены за проявленное мужество и самоотверженность в боях с врагами Советской власти и за выдающиеся успехи и достижения в боевой, политической и технической подготовке частей и подразделений РККА многие полководцы, командиры и подполковники Красной Армии. Первым получает орден Ленина Народный комиссар Обороны СССР, маршал Советского Союза тов. К. Е. Ворошилов. В зале вспыхивает бурная овация, гремит возгласы «Ура», «Да здравствует первый маршал Советского Союза товарищ Ворошилов».

Сердечно поздравляя тов. Ворошилова, тов. Калинин говорит:

Михаил Иванович вручает ему орден Ленина. Все присутствующие бурно приветствуют тов. Ворошилова.

Вслед за тов. Ворошиловым ордена Ленина получают командир 1-го ранга И. Ф. Федько, армейский комиссар 2-го ранга Л. З. Мехлис, армейский комиссар 2-го ранга Е. А. Шацков, командир 2-го ранга Г. И. Кудлик; ордена Красного Знамени — командир А. Г. Орлов, майор Н. И. Алексеев, полковой комиссар И. Н. Николов и др.; ордена Красной Звезды — командир С. А. Зотов, полковник Д. Г. Бонюнович и др.

С ответным словом выступает командир 1-го ранга И. Ф. Федько:

«От имени награжденных командиров и политработников Рабоче-Крестьянской Красной Армии, присутствующих здесь и работающих в частях, позвольте горячо поблагодарить Президиум Верховного Совета за высокую награду. Мы, командиры, политработники и красноармейцы, с чувством глубокого удовлетворения встретили награждение орденом Ленина первого маршала Советского Союза К. Е. Ворошилова. Красная Армия и весь советский народ знают исключительные заслуги товарища Ворошилова в укреплении мощи Красной Армии».

«Заботами партии Ленина — Сталина и советского правительства, — продолжает тов. Федько, — при неусыпном внимании со стороны вождя народов товарища Сталина, при дружной работе всего армейского коллектива, Рабоче-Крестьянской Красной Армии стала могучей, непобедимой силой, готовой в любой момент сорвать попытки переступить границы Советского Союза. Наша армия непобедима потому, что каждый боец вооружен самым сильным оружием — великими идеями Ленина — Сталина, потому что наш боец окружен любовью 170-миллионного советского народа. Бойцы, командиры и политработники берут на себя обязательство перед правительством Советского Союза — работать, не покладая рук, с еще большей энергией и страстью над дальнейшим повышением боевой и политической подготовки».

Горячими аплодисментами покрывают присутствующие речь тов. Федько.

На этом же заседании были вручены ордена Ленина Героя Советского Союза полковнику Н. Т. Еременко, Емельяну Ярославскому, капитану теплохода «Комсомолец» Г. А. Мезенцеву. Все они выступили с горячими ответными речами. В заключение тов. М. И. Калинин сердечно поздравил товарищей с получением высокой награды.

Новая победа советских спортсменов МЕЖДУНАРОДНЫЙ КРОСС

В Бельгии, в городе Шарлеруа, вчера состоялся международный кросс (бег по пересеченной местности), в котором приняло участие легковатлеты СССР, Франции и других стран. Мужчины соревновались в беге на 9 километров, женщины — на 2 километра.

Кросс закончился большой победой советских спортсменов. В беге на 9 километров к финишу первым пришел Серафим Знаменский, за ним — Георгий Знаменский, третий был Ильяшквич, четвертый — Потемкин, пятый — Огепанов. В женском беге также победили советские спортсменки. Первой 2-километровую дистанцию закончила Васильева, второй — Романова, третьей — Запцева, четвертой — Соболева. Вчера советские спортсменки выехали на родину.

В ГАЙВОРОНЕ НЕ СЧИТАЮТСЯ С МНЕНИЕМ КОЛХОЗНИКОВ

(По телеграфу от специального корреспондента «Правды»)

Тов. Книдль, председатель колхоза им. Влюкера, вызвал на заседание президиума Гайворонского районного исполнительного комитета: президиум должен был утвердить план сельскохозяйственных работ колхоза на 1938 г. Посовещавшись еще раз с бригадирами, тов. Книдль поехал в Гайворон. Здесь его встретил районный агроном тов. Вобчук.

— Опоздал, тов. Книдль, годовой. Без тебя уже решили. Получай годовой план и выполняй.

Напрасно тов. Книдль пытался доказать работникам земельного отдела, что этот план составлен без учета интересов колхоза и что он нуждается в поправках.

— Ты не один, — успокоил в земельном отделе тов. Книдль. — Районный исполнительный комитет утвердил планы еще до пяти колхозов без участия председателей.

Будем справедливы: больше половины председателей артелей все же присутствовали на заседании президиума районсовета, когда в течение часа были утверждены годовые планы по 26 колхозам. Но что в этом проку? Докладчик, работник районного земельного отдела, скороговоркой зачитывал план по каждому колхозу, а председатель районсовета неизменно задавал вопрос:

У кого есть замечания?

Замечаний было много, но они, как правило, в расчет не принимались.

Вряд ли где еще в округе колхозники собирают такой богатый урожай ячменя, как в артели им. Дзержинского. В прошлом году колхоз посеял 90 га ячменя и собрал свыше 30 центнеров с каждого гектара. Но в нынешнем году, по совершенно непонятным причинам, колхоз сократил площадь посева ячменя на 35 гектаров. Работники земельного отдела настаивали на своей ошибке. Президиум районсовета также не выдвигал никаких требований колхозникам.

У председателя колхоза им. Крупской тов. Влюкера — ряд замечаний. На участке в 12,6 га райкомедель планирует сеять бобовые.

Нет никакого хозяйственного расчета сеять здесь эту культуру, — говорит председатель колхоза. — Она на этом участке не даст урожая. Лучше посеять подсолнух.

Но так как руководители районсовета спешили и им некогда было «возвратиться с мечами», то план по колхозу им. Крупской был утвержден без всяких изменений.

Нечего и доказывать порочность кабинетного планирования. Она очевидна. Практика Гайворонского районсовета издает вразрез с указаниями Совета Народных Комиссаров СССР, предложившего местным организациям учитывать при утверждении колхозных планов сельскохозяйственных работ предложения колхозников.

А. ДУНАЕВСКИЙ. Одесская область.

СЛОВО ПЕРЕДОВИКОВ

УМАНЬ, Киевской области. 27 февраля. (Морр. «Правды»). В ответ на обращение шерповцев бригады Ивана Гонтя из артели «Червоный боец» решила бороться за 300 центнеров свеклы и 25 центнеров зерновых с гектара. Шесть звеньев этой бригады соревнуются за 500—1.000 центнеров свеклы с гектара.

Вступив в соревнование, колхоз имени Боспора закончил ремонт сельскохозяйственного инвентаря. Передовые звенья Варвары Коробань, Одары Бурей, Катерины Витковской борются за 1.000 центнеров свеклы с гектара.



Колхоз им. Ивко (Пластуновский район, Краснодарского края). На снимке (слева направо): председатель колхоза К. И. Ткаченко, бригадир Е. М. Вачмагов, парторг М. Д. Егорова и полевод И. Е. Матюхин просматривают план распределения посевов культур по бригадам. Фото Калинин (Соколов).

Негодная практика Калининского земельного отдела

(По телефону от корреспондента «Правды» по Калининской области)

Ремонтная кампания в Калининской области плохо согласована с календарем. Март стучится уже в дверь, весна наступает в свои права, но больше половины тракторного парка еще не приведено в порядок. Свисталовская МТС, Молодотурского района, до сих пор не отремонтировала ни одного трактора, Холмская и Вельевогорская МТС выполнили 7—8 проц. плана.

Колхозники, трактористы, агрономы обеспокоены этим обстоятельством. Они подталкивают областной земельный отдел, пишут письма, титетно стараются обратить внимание начальства земельного отдела тов. Марголина на ужасающее положение с ремонтом. Подчеркивая: титетно. По делам тов. Марголина не видно, чтобы он действительно стремился привести в полную готовность тракторный парк.

Что, кажется, проще? Хотеть ликвидировать последствия вредительства — научи подлинных причин отставания, свяжи с трактористами, прислушайся к сигналам честных советских людей, руководи оперативно. Но тов. Марголин избрал другой путь — канцелярской «перестройки». Месяц назад при земельном отделе создана так называемая группа по ремонту тракторов, которую возглавляет начальник овощно-картофельного управления тов. Балдин. Начальники лыжного и зернового управления гг. Михайлов и Смирнов после организации «штаба» понадеялись на него, тов. Балдин — на гг. Михайлова и Смирнова. Короче — все осталось попрежнему.

Ежедневно почта доставляет тов. Марголину письма, телеграммы, докладные записки о задержке заработной платы трактористам, о неприглядных бытовых условиях, в которых они находятся. Эти письма и телеграммы говорят об одном: трактористы забыты, и именно из-за этого затянута ремонт. Вместо того, чтобы ликвидировать задолженность трактористам, некоторые МТС (например, Пенюевская МТС, Пенюевского района, МТС имени Тельмана, Остаповского района) прибегают к недопустимым методам. Для расчета с трактористами они выпускают денежные суррогаты — специальные бонусы, по которым трактористы получают в столовых обеды и ужины!

Заманчивая антисоветскую практику выпуска денежных суррогатов, областной земельный отдел волею или неволею поощряет ее.

Областной земельный отдел не установил тщательного контроля за качеством

ремонта. Да и трудно говорить о таком контроле при том бюрократическом стиле работы, который характерен для земельного отдела. Один из многих примеров: начальники управлений, главный инженер тов. Грязнов по 3—4 дня добиваются приема у тов. Марголина. О людях «пониже чина» — районных специалистах и говорить не приходится, тем более, что «начальство» не любит прислушиваться к их голосу и предложениям.

Лен-ведущая культура в Калининской области. Но о льне здесь меньше всего заботятся. План засыпки семян льна выполнен на 80 проц. За этой средней цифрой скрываются районы и колхозы, где положение исключительно тревожно. Крупнейший льноводческий Новоторжский район засыпал только 28 проц. семян, Мелюхский — 17 проц., Карельский округ — 34 проц.

Колхозы ежегодно собирают позорно низкий урожай льна. Из этого не сделано никаких выводов. На складах лежит 15 тысяч тонн разных минеральных удобрений. До весенней распушки удобрения надо завезти в колхозы. И с этим делом в области не спешат.

Клеввер — важнейший предшественник льна, повышающий его урожай. Об этой культуре областной земельный отдел не заботится. Засыпано 56 проц. семян клевера. Калининскому району, лен которого пользуется мировой славой, нужно 1.075 центнеров семян клевера, имеется только 365 центнеров.

Обработка семян льна в Калининском районе очень задерживалась. В колхозах до сих пор не вытерт клевер более чем с 300 гектаров.

В области слабо развернулось социалистическое соревнование. Договоры на социалистическое соревнование заключены между Вельевогорским, Краснохолмским, Раменевским и Максатихинскими районами. (Областная газета «Пролетарская правда» и районная печать не поддерживают этого почину, не организуют на своих страницах показ районов и колхозов, вступающих в социалистическое соревнование.)

В Калининской области нет энергичной борьбы с последствиями прожиточного-бухалинского и зернового вредительства. Это сказывается на подготовке к севу.

В. КЛИМОВ.

КРАСНОЯРСКАЯ ТЕПЛОЭЛЕКТРОЦЕНТРАЛЬ

КРАСНОЯРСК, 27 февраля. (Морр. «Правды»). Напротив Красноярска, на правом берегу Енисея, вырос крупный промышленный район с населением свыше 15 тысяч человек. Построен машиностроительный завод, строится мощный целлюлозно-бумажный комбинат, закладывается районная теплоэлектростанция. Рытье котлована для главного здания ТЭЦ — турбинного и котельного отделений — уже закончено. Первая очередь теплоэлектростанции будет вырабатывать электроэнергию в четыре раза больше, чем дают сейчас все электростанции города.

Пуск ТЭЦ намечен на декабрь этого года.

СТРОИТЕЛЬСТВО В КОЛХОЗАХ

ТУЛА, 27 февраля. (Морр. «Правды»). В текущем году колхозы области расходуют большие средства на хозяйственное и культурно-бытовое строительство. В Бежецком районе строится 20 бань. Колхоз «Обединение» (в районе Сталитогорска) в прошлом году обзавелся своей электростанцией, мельницей и опомехранилищем. Нынешне он строит ясли на 60 воек, аэрохранилище и проводит водопровод.

Сельскохозяйственная артель «Путь Ильича», Арсеньевского района, построит 11 различных зданий для хозяйственных и культурно-бытовых целей; колхоз «Новая жизнь», того же района, — детские ясли и здание для правления колхоза.

В Вифлеемском, Крапивинском и других районах колхозы ассигнуют средства на постройку десятков конюшен, свинарников, овчарен и других хозяйственных зданий.

АМБУЛАТОРИИ И РОДИЛЬНЫЕ ДОМА

МИНСК, 27 февраля. (Морр. «Правды»). В текущем году в городах и селах Белоруссии открываются 87 городских и сельских амбулаторий, врачебных и фельдшерских пунктов. 25 фельдшерских пунктов реорганизованы в фельдшерско-акушерские пункты. В 80 районных центрах республики создаются станции скорой помощи.

Увеличивается количество врачей в деревне. В декабре и январе в районы направлено на постоянную работу 100 врачей, работавших в Минске, Витебске, Могилеве и Гомеле. К 1 апреля в деревню направляются еще 100 врачей разных специальностей.

ГОРЬБИЙ, 27 февраля. (Морр. «Правды»). В прошлом году в городе Горьком было открыто 5 новых родильных домов. Построены здания для детской и женской консультаций. В этом году в городе строится пять детских яслей.

ДОМ ТЕХНИКИ НА ЗАВОДЕ

КНЕВ, 27 февраля. (Морр. «Правды»). На Красноармейском заводе недавно открыт Дом техники.

В Доме — большой лекционный зал, читальня, библиотека, кинозал для просмотра фильмов и комната для индивидуальной работы над книгой. В библиотеке — около 8 тысяч томов технической и социально-экономической литературы, выпускается до 100 журналов и газет.

Рабочие, инженерно-технические работники и хозяйственники находят в своем Доме техники все необходимое для повышения технического уровня. Организуются технические кружки, аккурсии, лучшие профессора читают лекции. Раз в декаду организуется радиопередача новинки техники.

Выявить наиболее крепкие хозяйства и установить наиболее слабые.

Сейчас мы можем говорить не только о лучших стахановцах на лесозаготовках, у нас есть уже ряд таких хозяйств, которые за стахановский месяц добились выполнения и перевыполнения декадных заданий, месячного плана и уверенно идут к выполнению плана первого квартала.

Таковыми хозяйствами являются Усть-Иванский механизированный лесопункт (начальник тов. Чахотин А. С.), Челмохотский механизированный лесопункт (начальник тов. Сажин А. Е.), Опаринский лесхоз (начальник Сидельников А. А.). Неплохо работают (но могут работать еще лучше) лесхозы: Лемухонский, Пинежский, Красноярский, Таринский, В.-Лупинский.

Н. А. НИКОЛАНОВ. И. с. секретаря Архангельского обкома ВКП(б).

О ВЫХОДНЫХ ДНЯХ 1 ЯНВАРЯ, 23 ЯНВАРЯ И 1 МАРТА

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил, в календаре из установленного порядка о выходных днях в последние дни шестидесяти, считать выходными днями: 1 января — вместо 30 декабря, 23 января — вместо 24 января и 1 марта — вместо выходного дня в конце февраля месяца. (ТАСС).

Тов. Л. М. Каганович на бакинских предприятиях

БАКУ, 27 февраля. (Морр. «Правды»). Нарком тяжелой промышленности тов. Л. М. Каганович, находящийся в Баку, посетил несколько крупных предприятий, проверил работу нефтяных трестов и промыслов.

25 февраля состоялось общегородское собрание стахановцев и ударников совместно с партийно-хозяйственным активом, где был заслушан доклад об итогах всеобщего собрания нефтяников. С большой яркой речью выступил тов. Л. М. Каганович, встреченный бурной овацией.

На-днях тов. Каганович вместе с секретарем ЦК ВКП(б) Азербайджана тов. Ватериным и начальником «Главнефти» тов. Искандеровым посетит крупнейший в СССР бакинский нефтеперерабатывающий завод им. Сталина. Горячо встреченный коллективом завода, тов. Каганович подробно ознакомился с работой третьего и четвертого цехов, беседовал с рабочими, инженерами и техниками.

На Бакинском машиностроительном заводе имени лейтенанта Шмидта тов. Каганович осмотрел ряд цехов, побывав на заводской выставке, где представлены все виды современного нефтяного оборудования, выпускаемого предприятиями треста «Азнефтема». Нарком дал указания об усовершенствовании конструкций и внешней отделки нефтяного оборудования. На заводской площадке состоялся многолюдный митинг, на котором тов. Каганович произнес краткую речь и от имени Наркомтяжпрома выразил всему коллективу завода благодарность за успешное выполнение годового плана 1937 года и январского плана 1938 года. Горячая речь тов. Кагановича была встречена с огромным восторгом.

По тому же пути пошли администраторы других фабрик. Московская Красносельская фабрика, обладающая большими производственными возможностями для выпуска дешевой домашней мебели, выработала неплохое сырьевое сырье и буфеты. Вместо того, чтобы увеличить их выпуск, администрация фабрики еще в прошлом году совершенно перестала выпускать буфеты стоимостью в 285 и 385 рублей. Вместо них фабрика зашлаковала буфеты № 106 стоимостью 432 рубля. Но потребитель так и не увидел этих буфетов в продаже. В нынешнем же году эта фабрика проектирует выпускать буфеты, по цене 710 рублей.

Московская фабрика мягкой мебели выпускала в прошлом году диваны в высокой спинкой ценой от 171 до 250 рублей. Покупатель охотно брал эти диваны. Вдруг они исчезли из магазинов. Вместо их появились английские диваны, обитые дерматином, стоимостью от 600 рублей и выше. Освободив себя от выпуска дешевой мебели, торговля стала выработать дерматинные гарнитуры (диваны, кресла, стулья) стоимостью до 1.000 и выше рублей. Так, дескать, выгоде! Но эти гарнитуры выработаны за счет сокращения выработки диванов и пружинных матрасов.

Ряд мебельных фабрик Лендерепромсоюза занялся изготовлением мебели только для учреждений и покупки у частных лиц роскошной мебели и ее реставрации.

К таким махинациям прибежала Ленинградская фабрика «Обойщик», выпускающая дорогостоящие кабинеты также в ущерб выпуску диванов и пружинных матрасов.

Паша печать уже не раз писала о безобразиях на мебельных фабриках, больно отражающихся на интересах широких потребительских масс. Этим безобразиям, граничащим с вредительством, дальше терпеть нельзя! Наркомлесу, Наркомжестрому и Векспромлесхозу нужно, наконец, навести на своих мебельных фабриках настоящий большевистский порядок и заставить руководителей этих и других предприятий, входящих в их систему, уважать интересы потребителей. Нужно пересмотреть производственные планы фабрик и обязать их выработать больше мебели удешевленных типов. Это настолько необходимо для удовлетворения все возрастающих запросов населения. Личать возможности граждан нашей страны культурно обогатить свое жилище — должное преступление.

А. НАПУСТИН.

О производстве мебели

В последнее время у мебельных магазинов Москвы и Ленинграда можно наблюдать длинные очереди граждан, желающих купить домашнюю мебель удешевленного типа. Простая немалая часов в очереди, покупатели зачастую уходят из магазинов ни с чем. В лучшем случае им приходится выслушать стереотипный ответ продавцов: «Зайдите через несколько дней, может быть, что-нибудь с фабрики привезут». Но с фабрику везут мало и редко.

Попробуйте, например, найти обыкновенный пружинный матрас.

Пружинных матрасов очень мало, а кроветель сколько хотеть! Кроветель фабрики при остром недостатке пружинных матрасов, вопреки всякому здравому смыслу, выпускают кроветель на царгах (без сеток). Эту кроветель без пружинного матраса никак нельзя использовать. Мебельные делцы, оказывается, считают более выгодным выпускать не матрасы, а диваны. Пружинный матрас на фабрике обивают материей, делают спинку и два валика — и диван готов. Цена такого дивана в четыре-пять раз дороже матраса. Весьма странно, что этими возмутительными махинациями никто не заинтересуется — ни Наркомторг, ни горторг.

Почему же в крупнейших центрах Советского Союза, где работает немало хороших оборудованных мебельных фабрик, почти совершенно исчезла из продажи домашняя мебель, спрос на которую очень велик? Потому, что московские и ленинградские фабрики, начиная с прошлого года, не выполняют плана по выпуску дешевой мебели и переключили свое внимание на увеличение выпуска мебели более дорогих типов: кабинетов, гостиных и т. п. Этим мебелью обставляют учреждения, клубы, санатории. Для украшения же жилищ трудящихся выпускают все меньше и меньше мебели.

Делцы, с возмущением и других контролируемых организаций, пускаясь на разные жульнические махинации, чтобы унизить от производства дешевой мебели, выпускают которую они считают невыгодным.

Ольховская фабрика в Москве издавна выпускала неплохие комоды с пятью горизонтальными ящиками. Стоил такой комод 113 рублей. В прошлом году администрация фабрики внезапно решила поднять цену на эти комоды, которые пользуются большим спросом. Как это сделать? Комод «модернизировали»: количество ящиков сократили до четырех и сделали раствор. Получился не то комод, не то шкаф! Зато продажная цена сразу подскочила до 167 рублей.

ГРУБЫЕ НАРУШЕНИЯ УСТАВА ПАРТИИ

(По телефону от корреспондента «Правды» по Свердловской области)

Несколько дней назад на Надеждинском металлургическом заводе состоялось общее партийное собрание. В повестке дня: прием в партию и наложение партийных взысканий. Уже с самого начала собрания брошена в глаза недисциплинированность заводских коммунистов. 80 человек без всяких причин на собрание не явились. Собрание началось с опозданием на час, при чем заместитель секретаря парткома тов. Горбунов буквально ошелотил всех сообщением, что предстоит разработать 32 (тридцать два!) заявления о приеме в партию и 16 (шестнадцать!) дел о партийных взысканиях. Даже заводские коммунисты, привыкшие к подобным повесткам, ужаснулись: «В один день никак не уложиться», «Больно много взысканий».

Ничего, как-нибудь утрясется, — успокоил собрание тов. Горбунов.

Разошлись заявления о приеме в партию тов. Галкина. Два поручителя не явились. Высказались в прениях только один оратор. Тут же решил тов. Галкина принять в партию. Так обсуждали и остальные заявления. Обсуждалась анкета, остальные документы никто не интересовался, вопросов почти не задавали. То и дело из зала слышались отклики: «Хватит, чего обсуждать».

Торопиться необязательно. Неудивительно, что разлававшиеся на собрания возмущало бытовое разложение, об отсталых настроениях того или иного «обсуждаемого» товарища не были приняты во внимание.

Партком завода с исключительной безответственностью и бесцеремонностью нарушает внутриведомственную дисциплину и порядок приема в партию. Минута по часу-то

Как ни торопились на партийном собрании, а успели обсудить только 19 заявлений. 16 человек тут же, что называется, отгулом, приняты в партию.

Такая практика ВКП(б) о порядке приема в партию.

А. ПЕРВОЗВОН.

УРОКИ СТАХАНОВСКОГО МЕСЯЧНИКА НА ЛЕСОЗАГОТОВКАХ

Как известно, в Архангельской области, с разрешения Центрального Комитета ВКП(б), с 10 января по 10 февраля проводился месячник стахановского движения на лесозаготовках. Итоги и опыт проведения этого важного массового мероприятия заслуживают внимания, тем более, что сейчас месячники стахановского движения проводятся во всех основных лесозаготовительных областях и краях Советского Союза.

Надо прежде всего отметить, что в решающем пункте, который, собственно, и должен определять результаты месячника, мы потеряли неудачу: месячного плана рубки и вывоза древесины мы не выполнили. Но нам удалось за декаду в декабре поднять рубку и вывозку. Если до начала стахановского месячника мы заготовили в декаду 396 тыс. кубометров древесины, то в последней декаде месячника мы заготовили уже 623 тысячи кубометров.

Вывозка за тот же период поднялась с 625 тысячи кубометров (из них механизированной 165 тыс.) до 1.065 тыс. кубометров в первой декаде февраля (из них механизированной 344 тысячи кубометров).

То, что на лесозаготовках в Архангельской области вывозка не отстает, а идет несколько вперед рубки, надо признать положительным явлением. Известно, что прожиточного-бухалинского вредителя, орудовавшего в лесной промышленности, все еще старались задерживать вывозку, в результате чего миллионы кубометров срубленной древесины провалялись в лесу.

Как положительные итоги, мы можем отметить также рост трудового подъема среди работников леса, увеличение числа стахановцев на 3 с лишним тысячи человек, рост производительности труда лучших стахановцев на рубке и вывозке. Большую помощь лесозаготовкам оказала архангельская городская партийная организация, выдвинувшая для организационно-политической работы на лесозаготовках свыше 200 человек.

Почему же все-таки стахановский месячник не удался?

Крупнейшим недостатком в руководстве архангельской партийной организации лесозаготовками является то, что по существу мы выжили за лесозаготовки только в конце декабря. В процессе подготовительной работы, которую мы проводили в связи с месячником стахановского движения, мы не удалось наверстать упущенное. С другой стороны, до решения Центрального Комитета ВКП(б) по поводу обращения стахановцев фабрик и заводов Москвы и Московской области от 28 декабря 1937 года мы допустили ошибку, не выдвинув в качестве основной задачи укрепление каждого лесопункта, каждой тракторной базы, каждого лесозаготовочного пункта в борьбе за оздоровление и укрепление каждого лесного хозяйства в целом.

В ходе месячника мы увидели слабые стороны организации производства на лесопунктах, тракторных базах, недостатки в организации оплаты труда, снабжения, использовании механизмов, организации культурного обслуживания и т. д.

На всех этих недостатках стоит остановиться подробнее.

Значение организации и оплаты труда на лесозаготовках исключительно велико.

Центральный Комитет ВКП(б) и Совнарком СССР не раз указывали на чрезмерное количество рабочей силы, занятой не на рубке и вывозке, а на побочных работах в лесу.

В своем приказе нарком лесной промышленности тов. Рыков требует, чтобы не менее 80 проц. всего состава работающих в лесу были заняты на основных работах. Это требование в лесхозах Архангельской области до сих пор не выполнено. Чтобы его выполнить, необходимо пересмотреть и изменить созданную вредительскую систему тарифов и расценок, которая ставит работающих на вспомо-

гательных работах в лучшие условия, чем работающих на основных работах.

Такие расценки ведут к тому, что для лесоруба, скажем, совершенно невыгодна сплошная рубка леса, самые расценки толкают на выборочную рубку. При чем тарифные ставки лесоруба ниже, чем тарифные ставки пильщика и свальщика. Например, в Пинежском лесхозе один из лучших лесорубов — В. Ф. Косолапов в январе выполнил норму на 304 проц. и заработал 410 рублей, а свальщик Шербин в том же месяце выработал за январь 180 проц. нормы и заработал 466 рублей.

Аналогичное положение наблюдается и на одном из лучших лесопунктов Емецкого лесхоза треста «Движение». Здесь на рубке леса группа рубщиков, работающая стахановскими методами, за вторую половину января заработала от 212 до 344 рублей (каждый). За это же время пильщики заработали от 300 до 539 рублей.

Неправильно также установленные ставки по возке. Возка по рационализированным дорогам, например, лесным, оплачивается гораздо выше, чем возка по простым дорогам, связанная с большими затратами труда, с глубокими заездами в лес и более трудными условиями вывозки леса.

Путаница в тарифных расценках усугубляется еще множественностью расценок. Например, на Шилковском лесопункте, Пинежского района, применяется 80 расценок на специальные сортименты и 125 расценок на прочные.

Мы имеем все основания бросить упрек Наркомлесу в том, что прежде, вредительские приказы, касавшиеся тарифных ставок и норм, до сих пор не отменены.

Наркомлес имеет некоторые достижения в ликвидации задолженности по заработной плате на лесозаготовках. Однако вопросы оплаты труда в лесу до сих пор еще не урегулированы. Во многих лесных хозяйствах еще сохраняется вреднейшая система авансов.

Присоединение в порядке всего финансового хозяйства, и прежде всего расчетов с рабочими, устранение вредительских нареканий в области норм и расценок, укрепление твердой системы заработной платы вместо вредительской практики авансирования — таковы неотложные задачи Наркомлес.

В ходе месячника мы имели возможность

ТЕАТР

«Господин де-Пурсоньяк»

Новая постановка московского театра Сатиры

Театр Сатиры показал новую постановку: «Господин де-Пурсоньяк» Мольера. Два с половиной столетия, протекавшие со времени написания пьесы, не заставили поблекнуть ее краски. Прекрасное не стареет!

В нарядной театральной внешности этой комедии заключена большая сила правды сатиры. Продажные буржуазные правоведы, туповоумные судьи, шарлатанство схоластической медицины, стяжательство, мешанское тщеславие толкают крепкие удары, нанесенные с той грациозной веселостью, которая составляет особенность этого рода комедий Мольера.

Для европейского зрителя сатира Мольера актуальна и сейчас. Общественные нравы и пороки, порожденные капиталистическим строем, живны за рубежом Советского Союза. Для нашего зрителя комедия Мольера — взгляд в прошлое. Однако и в нашей современной жизни есть пережитки старого. Пока не добит бюрократизм, не умер последний интриган и лгуны, комедия Мольера будет не только пленять, но и учить.

«Господин де-Пурсоньяк» повествует о приключениях некоего провинциального дворянина, приехавшего в Париж, чтобы жениться. Этот простой сюжет развернут в блестящую интригу, усиленную остроумными трюками, наполненную юмором, пародиями и протипичными эффектами.

Театр Сатиры сейчас — единственный, который играет Мольера. Нам кажется, что это не случайно. В известной части нашей театральной среды господствует какое-то неуверенное отношение к комедийному жанру, страшная боязнь комедии, неуверенность в этом жанре, что драматурги. Долит аморфность теории о нежности комедии для нашего театра, о значимости этого жанра, о том, что советскому театру надо было бы ставить только серьезные драмы и трагедии. Эти разговоры вредны и невежественны.

Нам нужен театр, богатый жанрами, как богатое содержание наша счастливая жизнь. Мы хотим видеть пьесы веселые и радостные, как веселье и радость наша жизнь. Нам нужны не только выдуманные слезы трагедии, но и бодрый смех комедии.

Между тем большинство наших театров чужды комедии. Находятся репертуары, позволяющие себе писать о комедиях с неумными выхолащиваниями. И даже сам театр Сатиры проявил робость, не решившись поставить «Господин де-Пурсоньяк» в его чистом виде, а ставил в него сценки из других пьес Мольера.

В своей новой постановке театр Сатиры проявил много талантов и выдумки. Удачное оформление, тщательная постановка, хорошая игра актеров создали интересный спектакль.

Однако не надо забывать, что у театра в этом случае был могущественный союзник: превосходный текст Мольера.

Через театром была легкая задача — оказаться по ниже великого Мольера. Здесь мало смеяться — заразить веселой психикой.

са делает это сама за себя. Надо было воплотить самый дух Мольера, яркость его характеристик, блеск ситуаций, силу образной, наконец, мольеровскую форму — приподнятую, полную быстрых и резких переходов, выходящую остроумными положениями, доходящими до клоунады.

И здесь театру не всегда удается удержаться на высоком уровне драматургии. Постановка (Н. Горчакова) тщательно, ослепительно удачные находки (например, остроумная прогулка Сбригани и Пурсоньяка по Парижу), сделана со вкусом. В отличие темпе идет виртуозный диалог Мольера. Видное место в этом спектакле, — который, кстати сказать, сам Мольер назвал «комедия-балет», — занимают танцы, поставленные В. Рабильяна, и музыка В. Франского, очень музыкальна и этому спектаклю. Однако жеста постановка тяжеловесна. Иногда утомляет избыток трюков. Есть места недолгие или невыразительные (например, офицер, бегущий взыску, неожиданно объявляется Валером).

Кто поистине торжествует в «Господине де-Пурсоньяке», — это художник Я. Профес. Декорации просты, выразительны и остроумны. Создана впечатляющая пшеница, они в то же время не загораживают маленькую и неудобную площадку театра Сатиры. Искусная работа со светом и изобретательная монтажировка дополняют превосходное впечатление от декораций.

Театр Сатиры, перейдя от бытовых современных комедий к спектаклю с подчеркнутой театральностью, показал, что крепкий комедийный коллектив театра обладает гибкостью и острыми чутьем театральной формы.

Решительную актерскую победу одерживает Л. Кара-Дмитриев. Приятно наблюдать его простую, серьезную и непринужденную игру, легкость его перевоплощений, тонкий и живая радость рисунков роли Сбригани.

Центральную роль, Пурсоньяка, талантливо играет П. Корф, давая отличный образ грубого, тщеславного и глуповатого дворянина из Лиможа. Некоторая напряженность исполнения, вероятно, пройдет после первых спектаклей в этом необычном для театра роле.

Хороши Ф. Куркин в гротескной роли доктора, В. Денко — Орнуэ, О. Зверева — Юлиа и Е. Давыдова — Перника.

Благородный юмор Мольера беспрерывно доходит до зрителя. В зале — непрерывный смех. Впрочем, как мы говорили, у нас находится еще критика, которые, боясь быть уличенными в таком простом чувстве, как восхищение прекрасным, ворчат кислое мнение «знатоков».

Нам вспоминается в этом случае разговор, происшедший два с половиной века тому назад между Расином и Буало.

— Я недавно видел вас на представлении пьесы Мольера, — сказал Расин, — вы один только смеялись во всем театре.

— Я слишком уважал вас, — ответил Буало, — чтобы не думать, что и вы смеялись — по крайней мере, про себя.

Я. СЛАВИН.

УЧЕНИЕ ПО ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЕ

ЛЕНИНГРАД, 27 февраля. (Мор. «Приморье»). В Ленинграде началось учение по противовоздушной обороне.

Все силы и средства противовоздушной обороны приведены в боевую готовность. На предприятных и в учреждениях установлено круглосуточное дежурство. В больших и полкисных помещениях «спунты первой помощи». По улицам идут люди с противозащитами через плечо. У ворот домов дежурят дворники и бойцы групп самозащиты.

Город насторожился. Население готовится отразить «налет» воздушного «врага».

ДОМА ДЛЯ РАБОЧИХ

ГОРЬКИЙ, 27 февраля. (Мор. «Приморье»). Город Горький обогатился новыми, красивыми домами.

На автозаводе имени Молотова на днях будут заселены стальных и инженерно-технических работников два новых дома. Один из них имеет 80, другой — 76 квартир.

В этом году автозавод должен построить 24 дома. К строительству некоторых из них уже приступлено.

Принято в эксплуатацию 4-этажное здание — общежитие студентов государственного университета на Воршиловском шоссе. В доме — 67 светлых и просторных комнат, 8 душевых кабин, красивый уют, центральное отопление, горячая вода и другие удобства.

ВОДОПРОВОДЫ В КОЛХОЗАХ

ФРУНЗЕ, 27 февраля. (ТАСС). Три года тому назад был построен первый сельский водопровод в Кеминском районе. Он обслуживает пять колхозов и районный центр Бурдуал. Сейчас в республике 15 сельских водопроводов. Они снабжают водой 40 колхозов, несколько районных центров и рабочих поселков.

Весной будет начато строительство водопровода, протяжением в 52 километра, вдоль большого киргизского тракта от села Быстрого до города Токмак. Он даст питьевую воду 13 колхозам и железнодорожным станциям.

ВЫПУСК ЛИТЕРАТУРЫ НА АРМИЙСКОМ ЯЗЫКЕ

ВРЕДАН, 27 февраля. (ТАСС). В нынешнем году базис членов увеличивается выпуск литературы на армейском языке.

На армейском языке издаются произведения русских и иностранных классиков. На днях поступил в продажу «Война и мир» Толстого, «Двадцать третий год» Виктора Гюго, «Известия» Герцена. В марте армейский читатель получит «Трагедия короля Дар» Шекспира, «Мать» Горького, «Борис Годунов» Пушкина, «Мертвые души» Гоголя, «Семь сорок» Фейтлинера, произведения Некрасова, Гоголя, Тургенева, Чехова.

На производстве современных русских писателей будут изданы «Рожденные бурей» Островского, «Путь в» и «Любовь Алехина Тютчев», «Тихий Дон» Шолохова, ряд произведений грузинских, белорусских и украинский поэтов. Будущий читатель получит в этот год из своей районной библиотеки произведения Пушкина, Горького, Лермонтова и др.

ПРЕДВЕЩЕНИЕ КОЛХОЗНЫМ ЯРМАКИМ

ПОЛТАВА, 27 февраля. (ТАСС). В Полтаве, Кременчуге, Лубках и других городах Полтавской области открылись предвесенние межрайонные колхозные ярмарки. 6 марта такие ярмарки откроются еще в 14 районах области.

САДЫ-ГИГАНТЫ

КРАСНОДАР, 27 февраля. (Мор. «Приморье»). В Краснодарском крае существуют два больших сада: так называемый «Сад-гигант» в Славяновском районе, раскинувшийся на площади в 5 тысяч гектаров, и сад «Апроним» в Платовском районе, занимающий 4,5 тысячи гектаров. В каждом из них по 400 гектаров занято виноградными, абрикосовыми, персиковыми и сливовыми посадками; остальные площади — яблонями лучших сортов.

В прошлом году славянский «Сад-гигант» дал 300 вагонов фруктов. Урожай в обоих садах увеличивается с каждым годом. Когда деревья вступят в пору плодоношения, сады будут давать 66 тысяч тонн, или 13 тысяч вагонов сверхприбыльных плодов.

К сожалению, Наркомхоз РСФСР очень мало и плохо занимается этими садами. Организационный план «Сад-гиганта», составленный еще в 1935 г., до сих пор наркоматом не утвержден.

ОБЗОР ПЕЧАТИ

Без руля

А. Шелопутин, занимающий обязанности редактора газеты «Морья Севера», ведет свой газетный корабль по широкому фарватеру. На огромные просторы Северного морского пароходства транзит голос редактора, омае критикующего неопорядки в пароходстве на море и на суше.

В феврале газета «Морья Севера» выступила с резкой и переконной статьей против политотдела и партийного комитета управления пароходства. Статья достигла обаяния: она была опубликована.

«Политотдел пароходства не имеет права вмешиваться в работу пароходства. Партийный комитет управления пароходства не имеет права вмешиваться в работу пароходства. Партийный комитет управления пароходства не имеет права вмешиваться в работу пароходства.

Почему в первой статье говорится грубо и обидчиво — «политотдел»? Почему не названа фамилия начальника политотдела?

А вот почему: исполняющим обязанности начальника политотдела является А. Шелопутин, тот самый, который исполняет обязанности редактора газеты «Морья Севера».

Дальше в той же первой статье читаем: «Партийный комитет управления пароходства не оказался в данном случае на высоте положения».

И опять надо оглянуться на редакцию газеты «Морья Севера». Партийный комитет управления пароходства действительно скверно работает. Но почему и тут не названа фамилия секретаря парткома?

А вот почему. Секретарем партийного комитета является А. Шелопутин, тот самый, который исполняет обязанности начальника политотдела и редактора газеты.

На другой странице этого же номера редактор Шелопутин, уже не отсылаясь называть фамилию,ронически отзывается о начальнике политотдела.

«Хотя докладчику — временно исполняющему обязанности начальника политотдела тов. Шелопутину — время для доклада не было ограничено и говорить он около 2 часов, участники собрания были недовольны докладом. Тов. Шелопутин не сумел вскрыть всех ошибок, допущенных партийными организациями бассейна...»

Шелопутин (редактор) настойчиво вскрывает ошибки и недостатки в работе не только политотдела в целом, но и отдельных его секторов. В первой статье «Укрепление руководства партийной учебной работой» подает, например, сектору пропаганды и агитации.

«Одна из основных причин неудовлетворительного состояния партийного просвещения в парторганах Северного морского пароходства — слабое руководство сектора пропаганды и агитации политотдела...»

Газета называет фамилию начальника сектора. Оказывается, что руководит сектором тот же Шелопутин.

Итак, перед нами один Шелопутин в четырех лицах. Он — «и швец, и жнец, и в дуду играец». И в качестве играя в дуду он высказывает впечатление зря по адресу Шелопутина — руководителя политотдела, Шелопутина — секретаря парткома, Шелопутина — начальника сектора пропаганды и агитации.

Вот так на страницах газеты «Морья Севера» ежедневно в самых различных вариантах Шелопутин распекает самого себя.

ба — то как начальника политотдела, то как начальника сектора, то как секретаря парткома.

Положение редактора незавидное. Да и газета в целом.

Газета не пользуется популярностью среди моряков пароходства. Мало в ней работорского материала. Мало настоящей критики. Да и как может газета «Морья Севера» по-серьезному критиковать организацию пароходства, когда во главе этой организации стоит заслуженный Шелопутин.

«Фигаро здесь — Фигаро там». Сам Шелопутин не считает такое положение нормальным. В письмах и телеграммах Политуправлению Наркомвон он просит помощи, критикует тяжелое положение на всех возлагаемых им участках работы. Но на Политуправление в ответ летят только строгие телеграммы начальника управления тов. Зашубаева с требованиями прислать какие-то сведения, провести какие-то мероприятия.

Политуправление не знает людей, демитрующих на местах возлагаемых им участков работы. Но на Политуправление в ответ летят только строгие телеграммы начальника управления тов. Зашубаева с требованиями прислать какие-то сведения, провести какие-то мероприятия.

«Есть важные места: Пермь, Киров, Благовещенск, Красноярск (Львов)».

Результаты такого «подбора» кадров складываются на каждом шагу. Из-за отсутствия кадров долгое время не выходили, например, газеты Красноярского и Владивостокского портов, не выпускались газеты пристаней: Томск, Соколки, Дербенка. Из Самусовского завода Политуправлению Наркомвон опаждали письма:

«Существующая газета «Застольный ударник» не оправдывает себя как газета. Уже целый месяц она не выходит».

Оказывается, что газета не называлась... из-за болезни редактора. Вместе с последним «облетела» и газета.

Более сотни газет издаются на водном транспорте. Идеино-политический уровень многих газет очень низок.

Газета «Ульянов» (Сужокомитетский завод им. Ульянова-Ленина) ухитрилась не напечатать речи товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей Ульяновского избирательного округа гор. Москвы. Эта же газета не опубликовала результатов выборов в Верховный Совет СССР, не опубликовала и постановления январского пленума ЦК ВКП(б), обошла почти полным молчанием Сессия Верховного Совета. Самое жалкое существование влечет газета «Водник Выхватин», любилуная грубейшими политическими ошибками, растерявшая и полкисничью и работор: газета печатает не более 2—3 писем в день.

Известно, что органы Наркомвон серьезно отстают от все возрастающих задач социалистического строительства. Одним из сильнейших орудий ликвидации этого отставания должна быть печать водного транспорта. А орудие это используется Наркомвон плохо. Политуправление Наркомвон ничего не делает для того, чтобы укрепить водные газеты большеинетскими кадрами.



Командир Н-ской авиачасты (Белорусский военный округ) депутат Верховного Совета СССР, Герой Советского Союза полковник С. П. Денсков (справа) и командиры отрядов — орденосные капитан П. В. Поляков и капитан Н. Н. Колосков обсуждают предстоящие полеты. Фото М. Берштейна.

Воспитанники детских домов

НОВОЧЕРКАССКЕ, 27 февраля. (Мор. «Приморье»). Каждый год в Новочеркасске, в детском дом № 5, приезжают много молодых людей из разных пунктов Советского Союза. На днях прибыл Сергей Третьяков — летчик Ленинградского военного округа, Марус Лазова — педагог Ремонтинского района, Ростовской области, Обгар Пастуля — лейтенант Военно-Морского Флота.

Все они — бывшие воспитанники детского дома и ежегодно проводят здесь свой отпуск.

Бывшие беспризорники тесными узами связаны с большим, уютным домом в Новочеркасске. Здесь прошли их детские годы, здесь они учились и стали полноправными гражданами Советского Союза.

120 воспитанников новочеркасского детского дома окончили высшие учебные заведения; 20 продолжают учиться в педагогическом, индустриальном, флиансово-экономическом, ветеринарном и других институтах.

Многие из них пишут в «свой дом» письма. Письма приходят из Севастополя, Владивостока, Минска, Ленинграда, из Армении, со всего необъятного Союза.

Сима Хачкрузян работает в одном из районов Армении. Она пишет: «Я очень сожалела, что не могу приехать. Началась охотная кампания, а зоотехники на всей район два. Так что извините, дорогие...»

Сейчас в детском доме воспитываются 125 детей тринадцати национальностей.

Девять месяцев на дрейфующей льдине

Из дневника Героя Советского Союза И. Д. Папанина *

20 АВГУСТА Осматривали трещину, прошли вдоль нее километр. Над ней возвышается ледяной вал. Местами видна узкая полоска воды. Петр Петрович изучал под микроскопом найденные нами водоросли.

21 АВГУСТА После четвертого месяца нашей жизни на льдине, у Петра Петровича родилась дочь, но он еще не знает, как ее зовут.

22 АВГУСТА Какое утро! Эрст будет Женю — зовут его прозванием очередные метеонаблюдения, потом передаст метеосводку Рудольфу, завтракает, идет ко мне и ложится спать.

Сегодня утром к нам прилетела чайка. Случайно передал встречив экипажа Грохова в Москве, душа разошлась за советских людей, совершенных мировых дела. Теперь весь мир знает, на что способны люди нашей страны. Пусть только попробуют сутузиться в нам враги — развалим, как вассалов.

24 АВГУСТА Эрст ходит зеленый, хворает. Нам доктор Петр Петрович требует, чтобы все выпивалось его указание, иначе не ругается, что мы вернемся здоровыми домой. Последний раз Теодорича на льдине. Вспомнил себя умирать, а он пьет только чай и на нас не глядит — злой, голодный. Но зато здоров будет.

25 АВГУСТА Погода быстро меняется. Будет шторм. Ночью разыгралась буря. Впечатление такое, будто на нашу брезентовую вышуту сыпался гонох.

26 АВГУСТА Плохую погоду Женя использует для обработки материалов. Мы вышли «на улицу» — всюду мокро, сушится белье, в нашей палатке сыро. Барометр продолжает медленно падать.

27 АВГУСТА Напротив нашей палатки натерлось большую глыбу льда разного цвета. Под льдом много водорослей. Красивая картина!

28 АВГУСТА Показалось солнце. Женя определил, что мы находимся на широте 86 градусов. Скоро будем утешать палатку покрывалом из гачаевого пуха.

30 АВГУСТА Засняли ручным киноаппаратом процесс опускания батометров и вертушки в воду. Сегодня нас посетила пчелочка. Она прилетела с юго-запада, со стороны Греландии. Проверила что-то нам и продолжала путь на восток.

1 СЕНТЯБРЯ Наша льдина постепенно уменьшается в размере. От нее отпадают куски. Трещина стала и палатке нынче ближе. У меня, Эрста и Петра Петровича болит суставы ног. Пропадает слышимость. Доктор Новозеловский пригласил по радио с Рудольфа свои советы. Рекомендует лечиться изильным спиритом. У нас не то что мыльного, но и обыкновенного спирита нет даже для научных работ. Широты климатским путем гонит сарит на коньяка. Мы смеется и по радио благодарим доктора за совет. Настроение у всех хорошее.

2 СЕНТЯБРЯ В трещине увидел латуха (морского зайца). Может быть, это наш старый знакомый, которого уже однажды видел? Петр

Петрович измерил глубину океана; оказалась равной 4.293 метрам.

3 СЕНТЯБРЯ Ветра нет, аккумуляторы сели. Мы с Теодоричем принесли «солдат-жотор» (ручную динамомашину). Опробовали его — работал хорошо. Все в порядке — в случае необходимости будем копать. Передали таким образом метеосводку Рудольфу. Женя и Петр Петрович вернулись с обхода окрестностей. Рассказывают, что видели в стороне от лагеря огромные гряды торосов и ледяные валы. Наша же льдина не подвергалась такому разрушению.

После ручной работы с мотором разработалось сердце, ночью плохо себя чувствовал. Зато сейчас мы знаем, что имеем надежный резерв радиосвязи. Наступила глубокая осень.

6 СЕНТЯБРЯ Работа по изучению дрейфа не прекращается, хотя Петру Петровичу пришлось помочь мне строить снежную кухню. Зато теперь концы мучения — будем готовить пищу в обычных условиях.

10 СЕНТЯБРЯ Женя сложил свою палатку — магнитный пункт, стал делать ледяные стены. Я накрыл фанерой ледяной пол кухни, сделал полку для посуды, повесил фанеру «летучая мышь», убрал табуур. Теперь на кухне образцовый порядок. Сегодня мы так собрались, пили чай, слушали кокетку на Москвом.

11 СЕНТЯБРЯ Теодорич и я помогли Жене лечь снежный конек для гравидационных наблюдений. После чая пошел в трещину. Вилку, латуха (морской заяц) плавают. Пожелал на вышутый. Когда вернулся, латуха широк лавило в стороне. Вернулся, но сделал ни одного шафта.

12 СЕНТЯБРЯ Петр Петрович делал гидрологическую станцию, астрономическое определение. Погода стоит хорошая, хотя солнце уже низко, плахо. Скоро совсем зайдет, и начнется полярная ночь. За пять суток продрейфовали двадцать пять миль. Какая-то бешеная скорость! Надо не прозевать пересечение восьмидесяти шестой параллели. Сегодня на трещине увидели нерпу. Острым лезвием, убил, но она быстро пошла под лед. Была очень досадно, так хотелось накормить братьев свежей печенкой. Увидел и вторую нерпу, но она тоже не досталась мне.

13 СЕНТЯБРЯ Закончил изготовление спаренной лампы, заправил ее, зажег, поставил в ледяной палатке. Через час температура поднялась до двадцати семи градусов. Невозможно сидеть, здорово нагревает! Петр Петрович измерил глубину океана под нами — три тысячи семидесять шесть метров. Принято вместе с какой любовью Женя и Петр Петрович занимаются своими научными работами. Теперь для меня ясно, что домой вернуться с помиными материалами. Женя рассердился, что из-за лампы дышит нечем. Он спит наверху, температура плюс двадцать пять.

16 СЕНТЯБРЯ Говорил по радио с товарищем Шевелевым. Он приветствовал нас с острова Рудольфа и сказал, что вся страна интересуется нашей работой. Передал, что Отто Юльевич намерен сменить нас «Браком» и двумя самолетами на борту. Настроение поднялось — можно будет всю зиму побывать, а мы боялись, что нас, чего доброго, захотят шлепнуть на наступления полярной ночи. Будем дрейфовать до весны.

17 СЕНТЯБРЯ Женя после тридцатичестичасового дежурства заснул, как убитый. Мы с Петровичем пошли выбирать гидрологическую сетку на глубины 700 метров. В ней оказалось много разных рачков и других живых существ. Сегодня такая буря, какой еще никогда не было. Несет бешено. Все наше хозяйство засыпало. Прочистили с 86 параллели. Я с Теодоричем все подкапывали, сколько дней дрейфа осталось до 80-й параллели.

18 СЕНТЯБРЯ Петр Петрович окончательно установил, что обратное течение существует в разных горизонтах. Идет в сторону полюса.

19 СЕНТЯБРЯ Находимся на Гринвичском меридиане, Широта 85 градусов 52 минуты. Петр Петрович перегонял дистиллированную воду в новом аппарате. Говорит, что мой экипаж работает лучше ленинградского. Я очень рад, что мои труды не пропадут даром, тем более, что из-за змеявки я сильно обжег себе палец.

Наша радиомачта согнулась в три погубели. Антенна обросла льдом. Получил очень теплую телеграмму от брата Саша. Долго он молчал, чорт возьми. Я очень люблю его.

Петр Петрович изучает английский язык. Он решил каждый день заниматься им один час.

20 СЕНТЯБРЯ Слушали последние новости по радио. Передавали, что завтра исполняется четыре месяца нашего пребывания на льдине.

21 СЕНТЯБРЯ В ознаменование четырехмесячного юбилея Петр Петрович пожертвовал полтора грамма спирта, который он выгоняет из коньяка, и мы за обедом опробовали по маленькой лампапочке. У всех праздничное настроение, побрились, улыбались, переоделись в чистое белье.

22 СЕНТЯБРЯ Крениль читал книгу «На Востоке». Сегодня он сделал проводку в наушники к каждой койке. Федоров и Ширтов ходили сегодня по льду, сделали больше пятнадцати километров. Говорят, что мы окружены со всех сторон большими ледяными полями, поэтому нет таких больших сматки, как в других местах.

23 СЕНТЯБРЯ К обеду приготовил вкусные блинчики, записал их коды.

24 СЕНТЯБРЯ Петр Петрович снова начал писать дневник, который он забросил два месяца назад. Продолжает заниматься английским.

25 СЕНТЯБРЯ Стало много холоднее, температура — минус 23. В палатке пелки осыпали, температура поднялась до семидесяти градусов тепла. После обеда Ширтов стал откусывать батометры до глубины 1.000 метров, чтобы сделать полную гидрологическую станцию. Солнце ходит все ниже, над самым горизонтом и быстро скрывается.

26 СЕНТЯБРЯ После обеда занимаюсь углубленной астрономией. Занимаюсь ежедневно с Женей полчаса. День стал такой тусклый, что фотоаппараты можно надолго убирать.

27 СЕНТЯБРЯ Сегодня двадцать семь градусов мороза. С удовольствием вспоминаю нашу палатку и охотно иду туда, чтобы погреться и писать дневник.

По радио узнали, что всякая китайская армия бьет японских интервентов. Китайский народ еще не так проучит наглых, хищных, ворвавшихся на чужую территорию империалистов.

28 СЕНТЯБРЯ Все мы забыли уже, как мыть руки и чистить зубы. Мне с Эрстом хорошо: часто мое посуду на кухне и заодно отмыла руки. Регулярно моемся в юбилейные дни — «защитить первого числа».

29 СЕНТЯБРЯ По моей просьбе радисты станции Дирсон читали Севастопольскую газету «Маяк коммуны». Многие мои земляки вспоминают мое детство, службу в парском флоте и Красной Армии. Был очень тронут. На днях пошто отов мои землякам. Женя сегодня определялся по луте в Венере.

30 СЕНТЯБРЯ Почувствовал себя неважно — знобит, ноги жонет. Доктор Петр Петрович дал мне две таблетки аспирина. Насчет хирургии думать не приходится, хотя Петрович набрал много медицинских книг, много и раньше практиковался с доктором Чупулинским в больнице: он резал нарывы на пальцах, покусывал два — три пальца голыми и дома резал ее и сшивал. Нет, лучше не понадеясь в руки Петра Петровича.

(Продолжение следует)

* См. «Правду» от 22, 24, 26 и 27 февраля.

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ФРАНЦИИ

Прения в палате депутатов. — Выступление Шотана

ПРИЖ, 27 февраля. (ТАСС). Вчера в палате депутатов продолжались прения о внешней политике.

Один из лидеров реакционного крыла палаты, Фланден, совершивший недавно путешествие в Берлин, выступил с речью, смысл которой сводился к проповеди новых уступок Германии. Заявляя, что Лига наций «разваливается» и не обеспечивает теперь коллективной безопасности, Фланден предлагал пойти на договор с агрессором.

С ответью Фландену выступили не только депутаты партий народного фронта, но и некоторые правых групп.

Самым характерным для этой дискуссии, сказала Поль Рейно, является то, что никто не требовал пересмотра договоров, подписанных Францией. Все хотело, чтобы было достигнуто взаимное понимание с Германией, но каким способом? С Германией можно договориться, но только применяя те же методы, то-есть основываясь на силе. Кто-то думает, что отступление Франции означало бы мир, однако в действительности оно означало бы войну. Неверно, что Франция, имеющая союзников и друзей, потратившая уже 372 миллиарда франков на свою национальную оборону, слаба. Если продукция ее военных заводов пока недостаточна, то это еще не недостаток для утверждения о французской слабости. Во время мировой войны Франция снабжала бельгийцев, сербов, греков, американскую армию; она произвела 36 тыс. пушек и 5 тыс. танков. Вот что может сделать Франция, когда она этого захочет.

Кроме того, Франция не одна. В Польше считают, что, если бы Франция была уничтожена, она сама перестала бы существовать. Нельзя скинуть со счетов прекрасную чехословацкую армию. То же самое относится к Бельгии. То стало бы с Англией, если бы были для германских самолетов появившиеся в Антверпене?

Под аплодисменты значительной части палаты Рейно излагается далее над бедствиями и противоречиями заявлениями гитлеровских прислушников во Франции, которые пытаются преуменьшить мощь Советского Союза.

«Таким образом, — продолжает Рейно, — Франция, сильная сама по себе, сильна еще более своими союзниками и своими дружескими связями. Давайте же признаем силу Франции! Чтобы покончить с нашей страной, есть только один метод — изолировать ее. Как раз это некоторые нам сегодня предлагают, советуя освободить поле для Германии».

Что было бы в Европе после того, как она стала бы германской? Это известно. Гитлер заявил в «Майн кампф», что раньше, чем наступит в анатому на востоке, надо обеспечить себе тыл со стороны Франции... Франция должна защитить свою страну на Рейне».

В прениях выступил также французский премьер Шотан. Шотан прежде всего заявил о своей полной солидарности с министром иностранных дел Дельбосом.

«Нерешительность Лиги наций, — сказал французский премьер, — вызвана рядом поражений, но Лига наций остается лучшей гарантией мира. Французское правительство остается верным франко-советскому пакту, который не является парламентскими выборами в Эстонии».

ТАЛЛИН, 27 февраля. (ТАСС). Эстонская печать публикует результаты состоявшихся выборов в государственную думу.

Выборы в думу проводились в условиях жестокого фашистского террора. Военное положение в стране, запрещение деятельности политических партий, надвигающийся экономический кризис, увольнение рабочих на текстильных и других предприятиях, рост цен и снижение зарплат — все это обострило положение в стране и усилило оппозиционные настроения среди населения.

В этих условиях правительство решилось на следующий демagogический трюк. Оно выставило своих кандидатов на выборах от имени так называемого «народного фронта», который был специально для этой цели организован профессором Улуотсом, главой реакционного «Отчетственного союза».

«Народный фронт» был создан исключительно для того, чтобы провести в думу лояльных правительству кандидатов. Правительство, опирающееся на крупную буржуазию и кулацкие элементы, пыталось демagogически использовать популярность идей народного фронта для того, чтобы обмануть избирателей.

Кандидаты оппозиции не выступили на предвыборных собраниях, будучи терроризированы полицейскими репрессиями.

И все же результаты выборов в думу оказались для правительства совсем не блестящими. В голосовании приняло участие всего лишь 62 процента избирателей. Оппозиционная организация удалось провести в думу 25 депутатов из 80. В городе Тарту (Юрьев) правительственный «народный фронт» потерпел жестокое поражение. Все четыре кандидата от этого города являются представителями оппозиционных организаций. Газеты называют 8 депутатов представителями рабочего класса, указывая, что в думе они составят 10 проц. всех депутатов.

Характерно, что в думу не избрана ни одна женщина.

ЗАБАСТОВКА В ВАРШАВНОМ ОРЕ

ВАРШАВА, 26 февраля. (ТАСС). Продолжается забастовка актеров и технического персонала Варшавской оперы, объявленная в связи с систематическими задержками выплаты зарплат. Выступившие не покидают помещения театра уже четвертые сутки.

По сообщениям газет, на почве истощения вчера среди бастующих произошло много случаев самоубийств. Несмотря на это, собрание бастующих актеров постановило продолжать забастовку вплоть до победы.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС за 27 февраля

ВОСТОЧНЫЙ (АРАГОНСКИЙ) ФРОНТ

В секторе Орта де Гальего фашистские части трижды пытались атаковать пункт Ла Талоса в высоту 929, но были отбиты и понесли большие потери.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ

После вчерашних операций республиканцев в секторе Сесенья (к юго-востоку от Мадрида) фашисты пытались предпринять контратаку в направлении дороги, ведущей в Аранхуес. Все эти попытки были отбиты.

На участке Сьерра Гвадрарама в секторе Зарзахе республиканские батареи открыли огонь по колонне грузовиков со снарядами, двигавшейся по дороге на Навальпераль. Несколько грузовиков взорвалось.

ПРИЖ, 27 февраля. (ТАСС). Агентство Франс-Монд сообщает из Милана, что в течение трех последних недель из итальянских портов ежедневно отправляется в Испанию пароходы с солдатами и военным снаряжением. Солдаты снабжены явками обмундированием.

По полученным сведениям, Муссолини предполагает начать в Испании крупное наступление.

Военно-морское строительство США

НЬЮ-ЙОРК, 26 февраля. (ТАСС). Журнал «Фортуна» опубликовал большую статью со множеством фотографий, карт и диаграмм, иллюстрирующих морские позиции США.

До последнего времени, пишет журнал, США рассматривали морской флот как некую роскошь. Теперь в США считают необходимым ежегодно расходовать на морской флот 550 миллионов долларов. По словам журнала, к этому привела изменившаяся международная обстановка. За последние 20 лет, пишет журнал, морское министерство не указывало врагов США. В настоящее же время наблюдатели знают, что морское министерство добивается создания такого морского флота, который был бы равен объединенным морским силам Италии, Германии и Японии. Объединенный флот этих трех стран-агрессоров равен 2 миллионам тонн, что по сравнению с американским флотом дает соотношение 4 : 3 в пользу этих стран.

Журнал считает, что, несмотря на официальные опровержения, морские планы США основаны на сотрудничестве с Англией. Объединенный флот США и Англии, по мнению журнала, мог бы разгромить японский флот.

ПРОИСКИ РЕАКЦИОНЕРОВ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 27 февраля. (ТАСС). Переговоры о реорганизации чехословацкого правительства продолжаются.

Чехословацкая аграрная партия проявляла за последние дни энергичную деятельность. Аграрии добиваются всеми силами создания так называемого «правительства концентрации» путем включения в его состав представителей реакционных партий, а именно: партии «Народни с'юдженци» (партия крупной финансово-промышленной буржуазии) и словацко-клерикальной партии, не отказываясь в будущем от привлечения в правительство также сукето-менской партии Гейслера (гитлеровская агентура в Чехословакии). Существенное этого плана было бы включение аграрной партии в состав правительства и изменение его внутреннего и внешнего положения.

Как сообщает газета, премьер Годжа (аграрий) вел в этих днях переговоры с представителями партии «Народни с'юдженци» — председателем парламентской фракции этой партии Ежекюм и другими, а также с председателем словацко-клерикальной партии Гейслером. В результате переговоров обе партии согласились войти в правительство. Обе партии обусловили свое участие в правительстве рядом требований. На эти дни должно состояться заседание правящих коалиционных партий, на котором будут выдвинуты кандидаты на посты министров.

Как сообщает «Прагер прессе», предлагается создать два новых министерства — министерство авиации и министерство по технико-хозяйственным вопросам.

3 марта премьер Годжа созывает заседание президентов парламентских фракций всех партий, на котором будут вестись заключительные переговоры по вопросу о расширении состава правительственной коалиции. Чехословацкая социал-демократическая партия, партия чешских социалистов и другие входящие в правительственную коалицию социалистические партии, хотя раньше высказывались против реорганизации правительства, теперь заняли выжидательную позицию. Более того, судя по тону некоторых газет, не исключена возможность их компромисса с аграрной партией.

Центральный орган чехословацкой коммунистической партии «Руде право», разоблачая происки аграрной партии, пишет: «Расширение правительства за счет реакционных партий, которые ведут политику капитуляции перед фашистской Германией, может иметь при нынешней напряженной ситуации совершенно непредвиденные последствия для республики и ее независимости». Далее газета указывает, что дать отпор атакам аграриев против нынешнего правительства должны прежде всего социалистические партии, входящие в правительственную коалицию. Газета отмечает, что аграрная партия, не пользующаяся авторитетом в широких массах чехословацкого населения, не могла бы устоять против совместных усилий этих партий.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

ХАНЬКОУ, 27 февраля. (ТАСС). На фронт Бейпин-Ханькоуской железной дороги за последние дни прибыли новые китайские подкрепления. Значительно усилились операции китайской армии. Положение на этом фронте заметно улучшилось в пользу китайцев. Японское продвижение замедлилось.

Ожесточенные бои происходят в 30 км к юго-западу от Синьсяна. Ночью 23 февраля китайские войска с боем вошли в Синьсян (севернее Синьсяна) и отрезали продвижение вперед японские части от их тыла. После ударов, нанесенных китайскими войсками на западном фланге, японцы начали отступать, оставив города Мысяньши, Циньхуа, Сюй и Хуада вдоль железнодорожной ветки Синьсян—Хуайпин.

Не имея успеха за последнее время также операции японских войск в центральной части провинции Шаньдун.



Угрозное сопротивление китайских частей задержало японские планы прямого наступления на Сюйчжоу с севера.

В восточной части провинции Шаньдун в районе Таоцзячэнь (южнее Жичжоу) идет перестрелка. Западнее железной дороги китайские войска перешли в контрнаступление на всей линии фронта. Японцы концентрируют свой удар в районе Цзиньна, где они пытаются прорвать китайский фронт, расставляя орудия Сюйчжоу. Китайские войска оказывают решительное сопротивление этой попытке японцев. Идут непрерывные бои.

ДЕЙСТВИЯ КИТАЙСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 26 февраля. (ТАСС). Шанхайский корреспондент агентства Рейтер указывает в телеграмме из Ханькоу, что в воздушном бою над Ханькоу, произошедшем 25 февраля, а также в бою при налете японских самолетов на провинцию Гуандун 24 февраля пленные приплыли в виде самолетов «Глоустер Гладигатор», которыми Англия снабдила Китай.

По сообщению корреспондента, действия самолетов «Глоустер Гладигатор» были весьма успешными. Во время атаки японских самолетов на Ханькоу 24 февраля было сбито 6 японских самолетов. Китайцы потеряли только 2 самолета.

Корреспондент считает неизбежными воздушные налеты китайских самолетов на японские позиции в Шанхае. Как сообщают, китайские самолеты-разведчики были видны над Шанхаем 24 и 25 февраля.

ВОЗДУХОПРОНИЦАЕМЫЕ ДВЕРИ ДЛЯ КАБИН САМОЛЕТОВ

НЬЮ-ЙОРК, 27 февраля. (ТАСС). Американский специалист по звукоизоляции инженер Стефан Занд разработал новый способ устройства воздухопроницаемых дверей для стратосферных самолетов. При этом устройстве двери используются разность между наружным атмосферным давлением и стратосферным и постоянным давлением внутри кабины стратоплана.

Инженер Занд продолжает все пространство между дверью и лотком и фюзеляжем самолета резиновой трубкой, в которую накачивается воздух под давлением, нормальным для поверхности земли. По мере набора высоты стратопланом и падения атмосферного давления воздух, заключенный в трубку, расширяет трубку, которая плотно закрывает ее между дверью и стеной фюзеляжа. Чем больше высота полета, тем плотнее закрывается дверь кабины.

Большие бои происходят в западной и центральной частях провинции Шаньси. Китайские войска отбили у японцев Юэю, Байша (близ Ваньшуня, юго-западнее Тайваня). В западной части фронта они заняли деревни Чаншотунь и Циньшотунь.

За последнюю неделю в боях было убито больше 2 тысяч японских солдат.

ШАНХАЙ, 27 февраля. (ТАСС). Газета «Дайейваньбао» сообщает, что в провинции Шаньдун борьба за национальную независимость охватила широкие массы крестьян. Тысячи крестьян принимают активное участие в вооруженной борьбе против японских захватчиков в северной части провинции.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

ШАНХАЙ, 27 февраля. (ТАСС). Активные действия китайских партизан в районах, прилегающих к Шанхаю, все более усиливаются. Партизаны приближаются к Шанхаю. По сообщению газеты «Хуайейваньбао», некоторые отряды партизан действуют в 15 километрах от города. В течение последних дней в западной части города ясно слышна артиллерийская стрельба. Партизаны атаковали японские части в районах Циньбао, Синьчунь и Сыпин (к юго-западу от Шанхая).

25 февраля несколько китайских самолетов пролетели над Шанхаем, сбросив бомбы в районе Янцзыну. Одна из сброшенных бомб взорвалась около здания штаба японских войск.

НАЛЕТЫ ЯПОНСКОЙ АВИАЦИИ

ШАНХАЙ, 26 февраля. (ТАСС). 25 и 26 февраля японская авиация проявила особую активность в Южном Китае. На Кантона сообщила, что 25 февраля 21 японский самолет подверг двухкратной бомбардировке Уцхоу (в северной части провинции Гуанси). 26 февраля 17 японских самолетов совершили налет на Кантон и ряд пунктов вдоль Кантон-Ханькоуской железной дороги. Один японский бомбардировщик был сбит китайской зенитной артиллерией.

ХАНЬКОУ, 26 февраля. (ТАСС). 25 февраля японские самолеты совершили 4 налета на Кантон. Обнаружено еще 3 японских самолета, сбитых 24 февраля китайской авиацией. 8 японских летчиков убито, 1 взят в плен.

АВТОМАТИЗАЦИЯ УПРАВЛЕНИЯ САМОЛЕТОМ

НЬЮ-ЙОРК, 26 февраля. (ТАСС). Авиационный конструктор США усиленно работает над автоматизацией управления самолетом.

Агентство Сайенс Сервис сообщает, что военный самолет, оборудованный приборами для автоматической посадки, совершил недавно большой перелет по всей стране с аэродрома Райт в Дайтоно (штат Огайо) через Нью-Йорк и Вашингтон, после чего вернулся на свой аэродром. Посадил самолет совершил самостоятельно, без всякого участия летчика.

Приблизившись к месту посадки на 35 км, самолет подает в зону действия коротковолновых радиостанций аэродрома, управляющих приборами самолета. Для оборудованного автоматическим управлением самолета совершенно не важно, закрыт ли аэродром плотным туманом, идет ли снег, дождь и т. д. Посадка совершается абсолютно точно.

Дойдя до зоны, где сигналы торвой радиостанции, находящиеся в 8 километрах от аэродрома, принимают прибором автоматического управления, летчик выравнивает самолет, выключает шасси, уменьшает угол наклона лопастей пропеллера и выключает ручное управление. С этого момента управление самолетом переходит к радиоплану. Если высота самолета достигнута раньше, чем самолет пролетает над первой радиостанцией, прибор автоматического управления снова выравнивает самолет, удерживая его на высоте 1.000 футов.

Богв самолет прошел над первой радиостанцией, его прибор автоматически настраивается на станцию № 2, имеющую иную частоту, чем первая станция. Пройдя над второй станцией, расположенной в 3,5 км от аэродрома, механизм самолета настраивается на частоту радиостанции № 3, находящейся непосредственно перед посадочной дорожкой аэродрома. Самолет планирует, теряя высоту, со скоростью 400 футов в минуту и автоматически выдерживает на высоте 200 футов над дорожкой. Над станцией № 3 прибор автоматического управления перестраивается на частоту станции № 4, находящейся в конце посадочной дорожки. Продолжая планировать, самолет теряет высоту и касается земли. В момент приземления механизм «работы» пускает в ход тормоза, окончательно останавливая самолет.

НОВЫЙ МЕТОД ПЛАВКИ ЧГУНА

ЛОНДОН, 26 февраля. (ТАСС). Газета «Дейли телеграф энд Морнинг пост» сообщает, что на собрании Американского института горной и металлургической промышленности в Нью-Йорке 17 февраля было сделано сообщение о новом методе плавки чугуна и стали.

Новый, улучшенный метод плавки, разработанный Дж. Уайлсом Авером, заключается в повышении давления в доменных печах, что резко уменьшает количество отходов производства. По подсчетам газет, введенный в США новый способ плавки под давлением даст готовую продукцию до 14 миллионов стальных тонн.



Корабли тихоокеанского флота США на рейде Лос-Анжелоса перед предстоящими большими маневрами.

ПРОБЛЕМЫ ОБОРОНЫ ФРАНЦИИ

ОБЗОР ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ

Французский генерал Мордак в статье, помещенной в швейцарской газете «Журнал де пастон», ставит вопрос о том, какой путь изберут германские фашисты для вторжения во Францию.

«Немцы, — пишет Мордак, — по всей вероятности, воздержатся от стратегической ошибки и не бросятся на «слизную Мажино», на наши укрепления в Лотарингии, которые они сами называют «лотарингской мышеловкой».

Можно не сомневаться в том, что на сей раз они постараются противиться своей правый фланг до морского побережья. Пусть не говорят о сопротивлении со стороны Голландии или Бельгии. На это теперь полагаться не стоит. Если Голландия или Бельгия не позволят немцам пройти через их территорию, то последние быстро справятся с ними и добьются их нейтралитета.

В нынешней обстановке внезапный удар, замышляемый германским генштабом, имеет значительно больше шансов именно на этом театре военных действий. Условия местности прекрасно приспособлены для этого. Они не представляют никаких серьезных препятствий для движения германских мотомеханизированных дивизий».

«Принимая во внимание, — продолжает автор статьи, — что немцы явно намерены действовать врасплох, без объявления войны и дипломатических переговоров, нельзя себе представить, как голландские или бельгийские войска состава мирного времени устоят против подобного натиска. Тем более, что вслед за первым ударом в действие вступят основные силы германской армии, мобилизованной тайно и очень быстро (на протяжении нескольких дней)».

Что сюжет в данных условиях сделать Англии? Не очень много. По той простой причине, что у нее нет сухопутной армии. Она, очевидно, тотчас же пошлет свои авиацию. Но это, разумеется, не сможет остановить движения германских войск в французской границе. Не попробуют ли немцы атаковать Францию, вторгнувшись в Швейцарию? — спрашивает Мордак, указывая, что швейцарский нейтралитет нарушился не раз. Еще

в 1800 г. французские дивизии Лекурба перешли Рейн между Базелем и Шафгаузенем. В 1814 г. 150 тысяч австрийцев под командованием Шварценберга также перешли Рейн и через Северную Швейцарию направились на Париж.

«Немцы, — пишет генерал, — смогли бы в случае войны с Францией использовать этот путь. Но и не считают, что им удалось бы легко справиться с швейцарской армией. Последняя, отступив в горы к югу от линии Ивердон—Туэн—Люперн, могла бы представить большую угрозу для германских коммуникаций».

Не попытается ли Германия атаковать сразу и через Голландию и через Швейцарию? Трудно ожидать, что германский генштаб пойдет на это, пона о грубой ошибке, которую совершил Мольте в 1914 г. Напоминание, что, внося изменение в первоначальный план Шаньфена, германский главнокомандующий усылал тогда свой левый фланг тремя корпусами, концентрируя свой напор на двух основных участках. В итоге получилось поражение на Марне».

Поскольку германские фашисты не остаются перед тем, чтобы вторгнуться в Швейцарию, Мордак подчеркивает значе-

